

羊城晚报 2019
教育领航者同学会热议

“清北学霸 = 好老师吗?”

深圳中学校长朱华伟 隔空点赞

清华北大毕业的中小学教师等于优秀教师吗?1月4日,羊城晚报教育发展研究院成立三周年系列活动之“教育领航者同学会”举行,现场近二十名中小学校长围绕这个话题展开了轻松有趣但不乏理性的答辨。

这个辩题的缘起是去年深圳多所中学“批量”招聘清华北大毕业生当老师,当中以深圳中学最为轰动。1月6日,深圳中学校长朱华伟接受羊城晚报记者采访表示,羊城晚报举办的这次教育领航者同学会很有意义,这种讨论促进社会各方和教育界,对名牌大学生进入教育界有积极、全面的认识,肯定并鼓励越

来越多的优秀人才进入教育行业,为国家民族培养更优秀的人才。

2019年深圳中学新聘的35名教师均为硕士以上学历,其中20人毕业于清华大学、北京大学,1人毕业于哈佛大学。这些老师中7人为硕士生,8人为博士生(3人为博士后)。

之后,深中此举引来了社会的一阵热议,观点聚焦在名校毕业生当中老师是否“大材小用”?1月4日晚上,当看到同学会的导师和不少“同学”都对清北毕业生当中小学老师支持态度和充满期待时,朱华伟隔空点赞,并直抒己见:深圳中学不遗余力引进名校毕业的硕士、博士,看重的不仅是他们扎实的学科背景,还希望让这些优秀人才给予学生更多高端的学术引领;他们不只

传授知识,更会用自己的视野和格局引领学生,用自己的人格和品行感染学生,用自己的习惯和性格影响学生,让同学们更早立大志,存大格局。

名校高材生就是好老师吗?朱华伟表示,高学历是一个人过往学习能力的证明,但绝对不是万能的“通行证”。近年来深中一直在提高引进新教师的门槛,同时也十分注重考核教师的道德修养、教育情怀、科学精神、人文素养等因素。

“世界一流学校毕业的导师,往往拥有更广阔的格局和视野,以及更加丰富的学术资源,因此更容易培养出世界一流的学生。”朱华伟的这个观点跟在场的不少校长观点一致,大家对清北毕业生的综合素质给予了肯定,抱有乐观态度,持美好的想象。

台下观众为导师、同学们的答辨加油助威

换一种方式 思考教育

导师和同学们金句频出,笑中带“料”

小班化的“同学们”来头也不小,他们是广东华侨中学校长李子良,广州民办教育协会会长、华美英语实验学校校长陈峰,广州为明学校校长王礼维,广州市铁一中学副校长丁丹,广东实验中学荔湾学校校长丁之境,华南师范大学附属小学校长张锦庭等知名中小学或教育机构的校长、负责人。

2019年是新中国成立70周年,2019届的同学会取名“砥砺前行创新班”。开场时,导师和同学们每人手握一本“课本”,那就是羊城晚报最新出版的讲述粤派教育家故事的书——《砥砺前行,逐梦岭南》,校长们雄赳赳、气昂昂地迈着大步进场,全

场响起热烈的掌声。

现场还特设一个“插班生”名额,从台下几百名观众中竞选产生,最终,来自暨南大学生命科学学院的老师胡初以小学生家长、师范毕业从教20年、体验过清北毕业生老师的三重发言权,力压全场竞争者,获得这一宝贵名额。

在将近三个半小时的答辨中,同学们以讲台上的三寸不烂之舌,抛观点,引数据,讲故事,敢言、善辩、理性,但又不失风趣幽默。不少校长直言换一种形式参与的众人议,收获颇丰。

现场到底有哪些观点交锋、金句名言,且看——



同学亲友团自带道具“赴战”

导师观点

刘良华:没有经过师范专业训练不一定是遗憾

清华北大毕业生愿意成为中小学教师,说明中小学教师这个职业已经成为时尚,这是一个总体的信号,我持肯定、乐观的态度。总体上,清华北大毕业生成为优秀教师的可能性比

一般院校的要大一些,主要是他们的综合素质。我不认为清华北大毕业生没有受过专业的师范教育、教育学、心理学训练就是一个遗憾,恰恰相反,我本人在师范院校待的时间很长,作为一个观察者,我看到很多师范生被教育学、心理学这两门课折磨得讨厌做老师。清华北大

毕业生没有受到这样的折磨和折腾,他们可能带来美好的想象,他们是比较干净的从业状态,所以在这一点上我愿意做一点点澄清,不见得一定受过一两年教育学、心理学的训练才适合做老师,我更愿意想象综合素质强的孩子更适合做老师。

肖建彬:期待名校学霸到中小学任教成为趋势

优秀教师是教师中的优秀群体,是比较厉害的人群。优秀教师需要一个成长的过程:首先它是一个过程,不是一入职就成为优秀教师;二是这个过程需要基础,基础越好,成为优秀教师的可能性就越大,当然这个基础不纯粹是知识,也包括观念、方法等;三是任何一位老师成长为优秀教师都是多因素共同作用的结果,既

有自己的努力,也有环境因素,还包括共同体对你的加持。我举个例子,走地鸡一定是美味佳肴吗?如果煮得不好也不好,但因为走地鸡品种好,它成为美味佳肴的可能性很大。回到教育上,回到一刀切的传统教育里面,学霸当老师,其作用未必充分发挥出来,但当教育走向多元,当教育从应试教育知识教学走向

综合素质培养的时候,那些综合素质越高的人就越有优势,这是基础条件好的优势。不过,目前来说,学霸到中小学任教只是少数现象,而且局限在高待遇的好地方、好学校,所以这种选择很难说它有什么代表性。但很期待名校学霸到中小学任教的现象成为一种趋势。

吴颖民:话题背后凝聚着对教师的美好愿望

清华北大的目光集中在发达的中心城市、高待遇的优质学校,普通的中小学还是望梅止渴,这表达了什么?表达了家长、学生渴望好老师,中小学更希望有优秀老师来加入。为什么优秀学校愿意要一些非师范毕业的学生?有没有对现在师范教育的不满?我想这些都是有的,这个现象激发我们太多的思考。

这个话题成为热门话题的背后,实际上凝聚着社会各界的美好愿望:教师职业成为令人羡慕的职业,中小学能够吸引更多优秀人才加盟,有更多优秀人才从事人才培养的教育事业,各级政府应该更加重视教育和教师,从而吸引更多优秀人才到本地从事教育工作。

现场互动

美女帅哥当老师 学生学得更好?

现场,台下有一位广东华侨中学的梁老师突然举手,说自己是刘良华老师的学生,很想问他一个问题:“我记得十年前,刘良华老师给我们上课,他的名言有很多,在我们学生当中,刘良华老师就是才华横溢、风趣幽默的好老师,在他众多名言里,有一句话至今印象深刻,十年前,刘良华老师说,拯救中国教育最好的办法是让更多的美女和帅哥来当老师。我想问刘良华老师,时至今日,您对当年的观点有改变吗?”言毕,场上爆笑,刘良华说:“十年过去了,我对这句话

仍是坚定不移地相信,我所谓的美女帅哥不是肉体的美丽,不是五官多帅,是因为他(她)能够通过一种从容的生活,在不焦虑、大格局的生活方式下,整个人的精神气质看起来很舒服。”

吴颖民也对此观点深以为然,他说:“在中小学,老师颜值高,他(她)所教的科目能让更多学生喜爱。我们讲‘亲其师信其道’,学生越喜欢老师,就越学得好,所以高颜值老师越来越多当中小学教师是一件好事情,这肯定没错。”

“女神”有话说

陈晓璇:懂得怎么教 比老师是什么人更重要

去年同学会讨论的是学生的减负,教育的加与减。其实,今年讨论的是优秀教师加与减的问题。假如一个学校加了清北毕业的导师,那么这个学校就会加分,加了社会美誉度,加了家长期望值和关注度。但它花去的是学校的大笔预算,因为一股清北毕业生的待遇高些,但如果来自清北的老师教得好,那么减的是校长对于升学率的焦虑和压力。

我认为,

会读书不一定会教书,懂学术不一定会教学,出身名校和教书好是没有必然逻辑关系的。花都七星小学的跳绳队拿下无数的冠军,但他们的教练是个不会跳绳的老师,靠的不是他毕业于哪个名校,而是他作为专业体育老师训练的专业性,还有七星小学的孩子付出了比别别人多一千倍的努力。所以,老师的出身并不是决定因素,懂得怎么教比老师是什么人更重要。

A 反对派: 栋梁愿意并适合当铺路石吗?

当了20年校长的华美英语实验学校校长陈峰用过清北毕业生的老师,但很快流失,他感叹:“心容易走的老师,能否成为走心的老师?”他提出,清北毕业生的培养标准是国之栋梁,心中装的是国家和格局,而中小学生的铺路石,“栋梁愿意并适合当铺路石吗?”

B 数据派: 清北毕业生约等于优秀教师

广州市铁一中学副校长丁丹则是坚定的赞成派,“清北毕业生约等于优秀教师”。她以数据为证:2019年全国高考考生超过1000万,一本录取6%,清华北大0.03%,“已经不是百里挑一,而是万里挑三,绝对优秀”,这些学生进入教育界是“肥水不流外人田”。但她同时指出:“所有优秀教师都是在第一线摸爬滚打出来的,清北毕业生也需要以‘空杯心态’面对教学,踏实学习,通过学校的系统培养,才能成为优秀教师。”

广东华侨中学校长李子良则没有明确表态,“随着教育改革的推进,育人要求的改变,中学教学不再只是刷题,更注重学生动手能力、解决问题的能力以及科技、艺术素养的培养,需要一大批综合性大学毕业生,需要优秀的人才进入教师队伍。”

E 乐观派: 不应少见多怪,还是太晚太少

对于清北毕业生教中小学是浪费人才的观点,番禺区桥中心小学校长柯中明不以为然,“2000多年前孔子、苏格拉底是老师,100年前陶行知从哥伦比亚大学毕业到南京做小学老师,60年前叶圣陶等名家做小学老师。所以,清北毕业生做老师完全不应少见多怪,而是出现得太晚,从业人数太少了。”

“清北毕业生如果只教知识,一定会浪费。”荔湾区沙面小学副校长黄宏杰亮出“补充论”,“清北毕业生将成为学校教师的重要补充,也是对学校发展的重要补充。”他指出,老师传道、授业、解惑,更引导学生思维方法,引导他们的人生观、价值观。

F 操心派: 清北毕业生的降维打击能力强吗?

清北毕业生是学霸,让学霸来当老师,是否具有复制性?广州新东方学校教学管理部总监陈翔替“学霸”的降维打击能力操心:“对于大多数普通孩子来说,学霸的学习方法不能复制。学生有不同的学习能力和水平,清北毕业生老师能换位思考学习能力不强的学生吗?”

G 憧憬派: 教师职业一片阳光灿烂

荔湾区康有为纪念小学校长苏苑勋认为,清北毕业生当中小学教师,表明教师已经成为当代年轻人热门的时尚选择,“2019年下半年考教师资格证的考生人数达到590万人,国家对教育的投入、对教师待遇的提升,决定了教师职业成为未来20年阳光灿烂的康庄大道。”

品读行广州学校校长刘静锋也表示,2019年看到了几个现象:一是清北毕业生进入中小学、进入教育机构;二是高考中一些达到清北分数线的高三学生放弃清北,追寻自己的梦想,这是好的信号和现象,说明大家

现场答辨获奖选手

- 荣获“一鸣惊人奖”的是——小码研究院院长 王洋
- 荣获“舌灿莲花奖”的是——广州市铁一中学副校长 丁丹
- 荣获“妙趣横生奖”的是——广州市番禺区桥中心小学校长 柯中明



本版制图:范英兰